

GAZETA ARADULUI

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Abonamentul pe un an Lei 200, pe jumătate de an Lei 100, pe trei luni Lei 60.

6 pagini 6

Redacția și administrația:
Bulev. Reg. Maria No. 21.

Retragerea opoziției.

Așa cum era de așteptat, partidele din opoziție în urma consfătuirilor ținute au hotărât să pue în practică ideea lor de a se retrage din parlament.

Această atitudine a opoziției merită de sigur să fie privită și examinată de aproape, atât din punctul de vedere al situației politice cât și din acela al intereselor naționale.

Retragerea partidelor din opoziție, după cât anunță acestea, are ca motiv ilegalitățile ce ar fi fost săvârșite de guvern, căruia i-se cere să demisioneze, ajungându-se, totdeodată, la concluzia dizolvării parlamentului.

Aceea ce izbește în primul rând este faptul că partidele din opoziție au părăsit parlamentul fără a avea la bază un punct comun și mai mult decât atâta, chiar pentru considerațiuni deosebite.

Așa de exemplu partidul liberal se retrage pe o chestie ce îl privește în mod mai de aproape ceea ce face ca retragerea partidului acestuia, în împrejurările de azi, să pară curioasă dacă ne gândim că el a aprobat aproape fără de restricțiuni legea agrară și toate măsurile luate de guvern în vederea asigurării liniștii interne.

Astfel fiind, după o atitudine atâta de aprobativă a liberalilor în chestii deosebită importanță politică și socială, retragerea lor din parlament din cauza ultimelor evenimente parlamentare ce au avut loc nu poate să apară absolut sinceră și mai puțin încă, îndreptățită.

Partidul țărănist s'a retras de asemenea din parlament, după ce a făcut însă în sever rechizitoriul al fostei administrații liberale, aceasta poate pentru a face, în fața opiniei publice, dovada că țărăniștii retrăgându-se din parlament au ajuns la convingerea că o retragere este necesară pentru alte motive decât acelea invocate de partidul liberal cu care organizația țărăniștii nu înțelege să se solidarizeze.

O asemenea demonstrație, confuză și mai ales făcută în asemenea momente nu poate avea multă trecere în fața opiniei publice care cu diferite prilejuri a știut să arate că se îndoește de bunăcredința țărăniștilor și de spiritul de patriotism și de imparțialitate al acestora.

Cazul este cu atât mai elocvent cu cât zilele trecute chiar presa oficioasă liberală declara partidul țărănist inexistent, în vremea ce astăzi țărăniștii se asociază cu toată convingerea și cu tot entuzias-

mul, la propunerea primului ministru de a se orându o anchetă severă relativ la răspunderile războiului și la întreaga trecută administrațiune liberală.

De asemenea s'au retras din parlament partidele bucovineane, basarabiane și partidul național român, invocând aceleași motive cu privire la ilegalitățile săvârșite de guvern.

Situația partidelor din teritoriile alipite este deosebit de delicată însă din punctul de vedere al retragerii din parlament și aceasta pentru că ori când, din cauza unor acțiuni politice greșite, partidele acestea ar putea să fie din nou nevoite să probeze că în chestii mari naționale, cum e aceea a reformei agrare în Ardeal, ele nu fac decât politică de regionalism.

La rândul lor socialiștii au citit o declarație în cameră în care după ce se plâng de persecuțiile îndreptate de guvern în contra socialiștilor se ajunge la concluzia că partidul socialist nu poate să părăsească parlamentul deoarece datoria lui este să lupte mai departe, întrucât el se consideră drept o avangardă în marile lupte ce se dau pentru aplanarea diferențelor de clasă.

Hotărârea aceasta a partidului socialist de a rămâne la locul său în parlament, ar fi putut produce o impresie satisfăcătoare dacă acel partid, în declarația citită nu ar fi făcut greșala de a aminti și a aduce în discuție grevele și încercările de atentate îndreptate în contra ordinii publice de către o seamă de socialiști în frunte cu vinovații lor conducători ce așteaptă astăzi ziua judecării în închisorile dela Jilava.

La toate acestea se adaugă și faptul, așa după cum am arătat altădată, că retragerea opoziției din parlament constituie o armă de luptă, uzată și veche ce nu mai poate produce efectul necesar.

Intrebuințată loial și cinstit ea putea să dea altădată rezultate.

Astăzi însă ea nu mai sperie pe nimeni și adesea amenințările cu retragerea, din opoziție nu mai sunt considerate decât ca un mijloc simplist de luptă în neconformitate flagrantă cu spiritul vremii care cere continuitate sistematică în luptă și producerea de noi valori și energie.

Când se închide Parlamentul.

București. — Contrar știrilor răspândite până acuma, se afirmă din cercurile conducătoare, că actuala sesiune a Parlamentului va lua sfârșit la 25 Iulie.

(Ag. Damian.)

Chestiunea desarmărilor.

Telegramele venite din streinătate au anunțat satisfacția cu care a fost primită în unele cercuri engleze ideea președintelui Harding de a se ține o conferință cu privire la modalitățile ce s'ar putea găsi în vederea desarmării generale.

Cu acest prilej Robert Cecil a arătat că la Geneva, o comisiune a fost formată mai demult din sânul societății națiunilor pentru a se studia aceeași chestiune a desarmării. Dl Asquit a căreia mare autoritatea politică este cunoscută în Anglia a discutat la Londra într'o întrunire, propunerea președintelui Harding, arătând avantajele ce ar putea decurge în cazul realizării ei.

Dacă însă propunerile acestea cu privire la o viitoare desarmare generală pot să încante umanitarismul și vederile înpăciutoare ale popoului de dincolo de Ocean ca și actualele tendințe utilitariste ale Angliei, nu acelaș lucru însă s'ar putea spune și despre efectul produs de propunerea americană, mai ales în Franța.

Francezii sânt convinși mai mult ca ori când că este absolută nevoie să se păstreze numărul de trupe necesar, totdeauna gata de a intra în acțiune, atâta vreme cât Germania nu și va fi îndeplinit toate angajamentele și atâta timp cât ea va continua să reprezinte un pericol pentru pacea Europei.

Propunerea de desarmare cu atât mai mult jicnește pe Franța în sentimentele sale cele mai delicate deoarece inițiativa vine din partea unor aliați care cunosc tot atât de bine și ideile Franței și intențiunile Germaniei.

Această nemulțumire a cercurilor conducătoare franceză cât și a opiniei publice se reflectă în presa franțuzască ce are în ultimele ei numere protestări și nedumeriri, prea puțin voalate, mai ales la adresa președintelui Americii.

Pe de altă parte se înțelege ușor că presa germană salută cu satisfacțiune propunerile americane ca și entuziasmul cu care acestea sunt primite în Anglia și vede în chestiunea desarmării mijlocul de a se îndepărta nemulțumirile făcute națiunilor învinse din cauza regimului aspru ce le a fost impus.

Aceste considerațiuni interesate nu împiedecă însă pe germani ca și pe unguri să mobilizeze trupe în mod mascat, cu intenția ca la un moment să poată să le utilizeze.

Propunerile americane, principial pot fi frumoase; ele au însă un neajuns și anume pe acela că desarmările nu pot să aibă loc atâta timp când nu vor fi fost rezolvite complect chestiunile ce au fost puse în urma războiului.

Budgetul statului.

La Cameră s'a împărțit raportul budgetului general al Statului, pe 1921—1922, așa cum a fost modificat de comisia budgetară.

Proiectul prevedea trei budgete deosebite și anume 1) Budgetul ordinar; 2) budgetul refacerii economice; 3) Budgetul lichidării.

Budgetul ordinar se încheie cu 7.660.594.452 lei adică aproape opt miliarde lei.

Veniturile ce prevede sunt în cifre rotunde.

Impozite directe 723 milioane.

Impozite indirecte 2 miliarde 214 milioane.

Timbru și înregistrare 664 milioane.

Căi de comunicație și servicii aferente 2 miliarde 292 milioane.

Monopolurile Statului un miliard 292 milioane.

Domeniile Statului 185 milioane.

Subvenții 22 milioane.

Ministerul finanțelor 105 milioane, ministerul de interne 32 milioane.

Ministerul justiției 15 milioane.

Ministerul de externe 1 milion.

Ministerul domeniilor și agriculturii douăsprezece milioane.

Ministerul de război un milion.

Ministerul lucrărilor publice un milion.

Ministerul instrucțiunii și al cultelor și artelor 12 milioane.

*

Cheltuielile budgetului se descompun astfel:

Ministerul de război 925 milioane.

Ministerul de finanțe un miliard 926 milioane.

Ministerul instrucțiunii publice 781 milioane.

Ministerul cultelor și artelor 215 milioane.

Ministerul de interne 685 milioane.

Ministerul lucrărilor publice 202 milioane.

Ministerul justiției 225 milioane.

Ministerul de domenii 134 milioane.

Ministerul de industrie 94 milioane.

Ministerul de externe 32 milioane.

Ministerul muncii 22 și jum. milioane.

Ministerul agriculturii 164 milioane.

Ministerul comunicațiilor și serviciilor aferente 2 miliarde 213 milioane.

Președinția consiliului de miniștri trei milioane.

Budgetul lichidării.

Budgetul lichidării de un miliard 400 de milioane se descompune astfel:

Datoria publică pe anul 1921 face 97 milioane.

Plata cupoanelor ariate în Anglia, Franța și celelalte țări până la 1 Aprilie 1921, 100 milioane.

Bonuri de rechiziție și despăgubiri de război, 200 milioane.

Fond pentru acoperire de cheltuieli deja alocate, 100 milioane.

Amortizare din datoria Statului la Banca Națională, 300 milioane.

Amortizare de diverse alte datorii, 103 382.635.

Fond pentru diferențe de curs, 300 milioane.

Exproprierea, 200 milioane.

Budgetul refacerii.

Budgetul refacerii de un miliard o sută de milioane se descompune astfel:

Ministerului de instrucție pentru clădiri școlare 50 milioane.

Ministerului de război pentru material de război, 250 milioane.

Ministerului comunicațiilor, material și construcții, 400 milioane.

Ministerul lucrărilor publice pentru construcții de căi ferate, poduri și șosele, 100 milioane.

Ministerul lucrărilor publice pentru refacerea zonelor dăunate de război 50 milioane.

Ministerul cultelor și artelor pentru clădiri școlare, 600 milioane.

Serviciului sanitar treizeci milioane.

Construcții noi și desăvârșire unora vechi, douăzeci milioane.

Fond pentru cheltuieli neprevăzute, 40 milioane.

Fond de rulumen pentru noi exploatațiuni publice, din cari 5.000.000 lei ministerului de domenii pentru construcțiuni necesare adăpostirii animalelor de prăsilă și reproducție 150 milioane.

Acoperirile budgetului refacerii și lichidării.

Budgetul lichidării va fi acoperit din:

Disponibilități actuale ale Statului provenite din împrumutul contractat în 192 pentru achitarea cupoanelor din ovezile străine rămase din vânzarea la export în valută străină a unor produse în cursul anului 1919 și dintr'o creanță asupra Austriei ce ni-se va plăti din stocul metalic al Băncii Austro-Ungare:

2. Ratele anuale ale împrumuturilor;

3. Incasările din impozitul excepțional asupra averii.

Cât despre budgetul refacerii nu avem nici un venit sigur pentru dânsul, dar se prevăd patru izvoare de venituri și anume:

Excedentul budgetului ordinar, de va fi;

Veniturile noii organizații exportului;

Veniturile punerii în valoare a unora din averile Statului;

Împrumutul exclusiv destinat refacerii.

Declarația primului ministru

Cu prilejul retragerii opoziției din parlament guvernul a ținut să arate punctul său de vedere cu privire la evenimentul acesta fixând și aceea ce poate să rezulte pe urma retragerii opoziției cum și linia de conduită ce va fi urmată de organele conducătoare.

În numele guvernului a vorbit primul ministru care a arătat că actul, opoziției nu prezintă importanță întrucât el nu a fost făcut pe motive de dreptate și că atâta vreme cât guvernul va avea o misiune de îndeplinit el va căuta să-și facă datoria până la sfârșit, fără să-și seamă de obstacolele ce i-se ridică în drum.

În programul guvernului, încă din momentul venirii la putere, a spus Generalul Averescu, a fost ideea de a se face să înceteze luptele politice și de a se forma o atmosferă în mijlocul căreia să se poată lucra pentru binele național. S'a crezut la un moment că punctul de vedere al guvernului a fost înțeles de către liberali, ceea ce a determinat cabinetul să primească un armistițiu cu liberalii, lăsându-se pentru un timp la o parte obiectivul răspunderilor ce fusese înscrisă în program.

Șeful guvernului a declarat categoric că astăzi când liberalii renunță fățiș la ideea de a se păstra armonia între partide guvernul socotește că lupta poate se fie reluată, inaugurată fiind aceasta luptă prin cererea de a se deschide o anchetă pentru stabilirea răspunderilor de război. Cuvintele primului ministru au fost aprobate cu entuziasm de unele partide din opoziție și mai ales de țărăniști făcându-se astfel dovada că între partidele care s'a retras din parlament nu există solidaritatea de vedere necesară unei acțiuni ce poate avea urmări atât de grave.

Majoritatea parlamentară solidară.

București. — În legătură cu retragerea din Cameră a opoziției parlamentare, deputații de majoritate au asigurat în mod colectiv guvernul de întreg sprijinul lor și pentru viitor.

Parlamentarii din majoritate au organizat luni seară un mare banchet în onoarea membrilor guvernului. Cu această ocaziune, fruntașii majorităților parlamentare au dat guvernului asigurări despre sprijinul nelimitat al partidelor lor.

(Ag. Damian.)

Poetul și iubita.

După o noapte petrecută în chinuri, poetul Paul Delamureș sări, în zorii zilei, din pat, se uită în oglindă și dădu un strigăt: din cauza îngrozitoare dureri de măsele, obrazul tot îi era umflat, iar fața sa, din aceasta cauză, complect desfigurată. În starea această nu se va putea prezenta înaintea „Ei“, nu va putea să dea ochi cu „Ea“.

Dar ce motiv să-i spună ca scuză că nu se duce s'o vadă?

Aleasa sufletului său, așa cum trebuie să fie or care muză, era blondă ca o zână și gingașă ca o floare de măr. Din pricina aceasta, Paul Delamureș nu îndrăsnise să-i vorbească de căsătorie, căci atunci dragostea lor s'ar fi fulgerat: poetul se mulțumea să-i ofere parfumul versurilor sale precum și al inimii sale de poet, dar nici de cum nu-i vorbea de viitor. Când cineva este un poet, aproape un semi-zeu, poți să propui nimfei inspirătoare s'o conduci în fața ofițerului stării?...

O nimfă! În fața acestei ideale creaturi, Paul ar fi trebuit să se prezinte cu fața rotundă ca un dovleac, cu buzele umflate, cu ochii roșii din cauza fierbinței!... Și dacă și Orți se amorzase așa de repede de Paul, o făcuse pentru că și ea îl socotea pe el o inimă mai presus de muritorii de rând, o ființă care să nu vadă decât lucruri frumoase, în sfârșit, un poet adevărat... Nu, nu-i este peste putință să i-se arate în

halul acesta; va trebui să găsească un motiv oare care, un pretext, ca să amâne întâlnirea pe care o avea zilnic cu ea... Dar care?

— Dacă o să-i spui că nu prea-mi este bine — se gândea Paul! Orți o să vină să mă vadă!... Dacă o să-i spun că am o afacere grabnică, o să meargă pentru azi, dar mâine, ce mă fac? Afursiita asta de umflătură o să stea pe obrazul meu cel puțin trei zile... Ce mă fac?... Nu-mi rămâne decât o singură cale: să spun că a ars casa noastră părintească dela Abrud, și că trebuie să mă duc la fața locului, ca să văd ce este de făcut pentru viitor...

Și cum nu avea vreme de pierdut, Paul scrisese repede, inspirat, o scrisoare patetică.

Apoi sună, și după ce a pus în mână servitoarei un băchiș bun, i-a încredințat capul de operă închis în plic și i-a spus cum să se ducă și cui să dea scrisoarea.

Tocmai când stătea de vorbă cu servitoarea o bătaie la ușe îl făcu să tresară, o emoție îi strânse o clipă inima, mai ales când Paul văzu un comisioner care-i întindea o scrisoare și când recunoscu pe plic, slova iubitei sale Orți. În grabă rupse plicul și cetii:

„Iubitul meu, trebuie să plec cu primul tren la Brașov. Tanti Sofia, — știi de care-ți vorbesc — este în agonie. Nu voi întârzia mai mult de 3—4 zile, dar totuși despărțirea această, care mă face să mă privez de...“ etc. etc.

Paul Delamureș suspină ușurat.

— Mario, nu mai este nevoie să mai de scrisoarea... Băchișul ține-l.

Își luă apoi pardesiul, sări într'o birje și duse întins la un dentist.

Dentistul acesta — judecând după conturile pe cari le făcea — trebuie să fi fost un om foarte de valoare; era totdeauna îmbrăcat alb, ca un cofetar, și primea într'un salon mobilat cu un gust cam strigător.

Paul Delamureș intra în acest Sanctuar, gându-se (în gând) lui Dumnezeu, să nu fie nimeni în sala de așteptare. Ghinion! Lângă o fereastră era o damă, cam cu spatele spre sală, și cu fața întoarsă de tot spre geam, stându-se mereu afară. Paul nu putea să-i vadă decât spatele și o pălărie trasă tare pe ochi.

— Nu o să fie supărătoare! își zise poetul suspinând ușurat.

Apoi, șezu pe un scaun și-și așteptă răbdare rândul.

Stând tot cu mâna la falca umflată, Paul gândea la frumoasa lui Orți, când dormi căzu din mână geanta... Lui Paul îi înghețau sângele în sine... Geanta cea, o mai văzuse niște mâini dragi... Se uita lung la necunoscuta dela fereastră, căuta să patundă cu ochii pe pălăria trasă tare pe frunte, când un scârțâit îl făcu să întoarcă fața: doctorul deschisese cabinetului.

Cei doi, cari așteptau, la început nu mișcară nici unul după locul lui. Dentistul, domirrit, întrebă:

TELEGRAME.

Intrunirea opoziției.

București. — Partidele din opoziție, cari răsisit Parlamentul, au hotărât în ședința lor juminică seara, să nu mai participe la ședințele Camerei, până când guvernul nu va da satisfacția cerută de opoziție.

Convenția comercială dintre Germania și Cehoslovacia.

Praga. — Parlamentul republicii cehoslovace a ratificat cu unanimitate de voturi, convenția comercială germano-cehoslovacă.

Convenția s'a încheiat pe termenul de doi ani.

Mikadoul Japoniei la Vatican.

Roma. — Moștenitorul de tron al Japoniei a avut Duminecă d. a. o vizită Papei, care l-a primit cu onorurile obișnuite.

După audiență capul bisericii catolice, a primit Mikadoului prețioase daruri, în schimbul cărora, aduse de Mikado Sf. Scaun.

Greva minierilor din Japonia.

Londra. — Agenția „Reuter” află din Tokio, că sindacatul muncitorilor minieri din Siberia și din Japonia, au proclamat greva generală. Numărul greviștilor trece de 30 mii.

Târgul de mostre din Cluj.

Cluj. — Târgul de mostre din Cluj, deschis Sâmbătă d. a. pentru reprezentanții presei, a fost inaugurat Duminecă, în fața unei așezări de mai multe mii de oameni.

Vizitatorii de până acuma au constatat, că gustul cuprinde tot ce Ardealul și Banatul au produs mai bun și mai frumos.

Germania nu renunță la Silezia de sus.

Berlin. Generalul Höffer, comandantul forțelor militare germane, destinați a ocupa militărește Silezia de sus, a sosit la Berlin.

Generalul Höffer a fost primit cu entuziasm de populația Capitalei. Höffer a declarat, că Germania nu poate și nici nu va renunța la păstrarea asupra regiunilor miniere din Silezia de sus, de oarece această renunțare ar însemna pentru Germania pierderi ireposabile.

„Armata germană — spune Höffer, — garantează, că pământul patriei nu va putea să fie răscut nici de polonii învinși, nici Antanta învingătoare.”

Audiența șefilor opoziției parlamentare.

București. — M. S. Regele Ferdinand I. a avut pentru câteva zile din Capitală, audiența comună de șefii opoziției parlamentare suferenți de câteva zile, până la întoarcerea la București.

Anglandul și raporturile austro-ungare.

Budapesta. — „Neue Freie Presse”, anunță că membrii ai guvernului Austriei, caută să încheie o apropiere de vederi între guvernul neuz și cel maghiar, în vederea soluționării neuzice a chestiunii teritoriilor Burgenlandului.

Ziarul vienez, filo maghiar, constată că Austria a suferit mult în război și pe urma războiului, dar nu trebuie să se uite, că Ungaria a suferit egal de mult, luptând pentru idealurile Austriei.

O împăcare între cele două țări vecine și poate prin veche prietenie, nu numai că ar fi de folos, ci este chiar impresios necesară.

Interesele muncitorilor minieri satisfăcute.

București. — O delegație a muncitorilor din minele din Ardeal ale Statului, a prezentat din nou guvernului un memorandum, în care se cere ca situația muncitorimii miniere din Ardeal, să fie din nou examinată.

Ministrul de industrie și comerț, căruiua delegația i-a prezentat memorandumul, a arătat delegației muncitorilor, că deși reducerile bugetare făcute de Cameră ar fi necesitate demiterea din funcție a unui oarecare număr de muncitori, guvernul s'a îngrijit, ca nici un singur muncitor, să nu fie silit să părăsească lucrul.

Delegații s'au întors în Ardeal, pentru a prezenta muncitorilor acest răspuns satisfăcător.

Răscoala țăranilor dela Moscova.

Helsingfors. — Guvernului din Moscova i-a succedat, să înfrângă rezistența țăranilor din districtul Moscova, cari s'au răscolit.

Răscoliiții au fost prinși și detașați la mai multe regimente roșii, unde sunt supuși celei mai severe instrucții militare.

Recolta din acest an a țăranilor rebeli a fost sechestrată, lăsându-se familiilor acestora numai cantitatea minimală pentru existență.

Opoziția și reforma financiară.

București. — Mai mulți deputați din partidele din opoziție, au avut o lungă întrevedere cu d. ministru de justiție Antonescu. Cu această ocazie s'a cerut părerea dlui ministru Antonescu, asupra raportului în care se află reforma financiară, cu prevederile strict constituționale.

Pacea între fasiști și socialiști.

În Italia se prepară un eveniment politic de o foarte mare însemnătate: fasiștii și socialiștii au început tratative de pace.

O comisiune compusă din reprezentanții celor două grupări, prepară un proiect de „tratate de pace”, care a și fost acceptat de deputatul fascist Mussolini, șeful lor.

La aceste tratative, comuniștii iau parte.

În curând se va convoca o mare adunare, la care vor lua parte deputații socialiști și fasiști, precum și reprezentanții Confederației Generale a Muncii.

Deputatul Mussolini, prin ziarul său, spune că cu toate incidentele cari au avut loc în ultimul timp, războiul civil se va curma în curând, ceea ce este indispensabil ca să se evite un dezastru național.

Dealtmintelea, Italia s'a schimbat mult, și cea din 1921 nu mai este ca cea din 1919, iar visul rusesc s'a sfârșit.

CINEMATOGRAFE.

Suflete tulburate dramă în 4 acte în „Apollo” în 18, 19 și 20 Iulie. O piesă de o concepție romantică modernă. Fiul prințului de Gondien ia de soție pe o teatralistă crescută de dândul contra voinței prințului. Fură, fuge cu aleasa lui și sunt priviți până în banii. Acum soția îl părăsește, iar Carlos fiul prințului decedează cu totul, în disperarea lui se duce la soția sa să-l ierte și fură de nou, acum pe nevastă-sa. Demonul lui Carlos pregătește noi suferinți. Moribund încearcă să înșele pe tatăl prințului. acum orb, care în credința că fiul său a sosit, îl erta și-i testează toată averea. Aventuri noi, până în fine mișei, cauza nefericirilor lui Carlos și a soției lui sunt descoperite, prinși, iar prințul împăcat cu tată și soție își începe în fine viața pe deplin fericită. Piesa are scene emoționate până la lacrimi.

Izvorul aurului dramă în 4 acte în Urania în 18, 19 și 20 Iulie. Că unde poate duce pe om un pas greșit, patima îmbogățirii cu orice preț adăugată cu patima după femeile la ordinea zilei, ne dovedește în mod strălucit piesa aceasta. Un om bogat dă de un izvor, despre care crede că are efect vindecător. Vărul, care-i cunoaște patima zice, că da. Se ridică palat în locul izvorului, se descoperă șarlataneria; scandal ceretări, ucideri și închisoare. Ruină morală, materială. Aceste se părăndează, în cât noroc că scapă copila nevinovată. Pătimașul și păcătosul tată respins de ai săi omoare prin sinucidere.

Teatrul APOLLO.

În 19 și 20 Marți, Miercuri
Atracție Italiană
Suflete tulburate
Dramă socială în 4 acte.

Teatrul URANIA.

În 19 și 20 Marți, Miercuri
Izvorul de aur
Dramă în 4 acte.

Atentat contra mareșalului Pilsudski.

Un tânăr a încercat să se introducă în apartamentul privat pe care mareșalul Pilsudski, învingătorul bolșevicilor, îl are în capitala Poloniei, Varșovia.

Ofițerul de serviciu al mareșalului a observat acest lucru, și a sărit să-l oprească. Atunci tânărul a tras un foc de revolver în ofițer — care din fericire nu a fost atins — și a luat-o la fugă.

Garda s'a pus în urmărirea tânărului, a tras, l'a rănit și în urmă l'a arestat.

S'a stabilit că atentatorul este un student Schubert, dela universitatea din Cracovia.

Prospect.

Școala profesională de fete a Societății Doamnelor Române din Arad.

Str. I. C. Brătianu 9.

Inscrierile se fac dela 1—8 Septembrie.

Cursurile anul acesta se vor deschide la 10 Septembrie 1921.

Școala va avea anul acesta următoarele clase: cl. I. cl. II. cl. III. cl. V și cl. VI. Elevele urmează studii regulate din L. Română, L. Franceză, Religie, Istorie, Geografie, Aritmetică, Comerciale, Ist. Naturală, Higienă, Educație, Gimnastică (cu maestră specialistă adusă anul acesta), Caligrafie și Desemn.

Lucrul de mână în toată după amiaza. — Pentru lucrul de mână elevele se pot specializa în rufărie (albituri) sau croitorie (haine) sau țesătorie. Școala având ateliere cu maestre specialiste de fiecare atelier.

Elevele care doresc pot lua lecții de piano și oare în plus de cele obligatorii de franceza cu guvernante institutului adusă anul acesta care este franceză.

Pentru internat, condițiunile de plată sunt: Taxa de înscriere 50 (cincizeci lei) iar taxa de internat 1800 lei plătită în două rate anticipate. Elevele externe plătesc 50 lei înscrierea și 50 lei didactru lunar.

Afară de aceasta elevele interne trebuie să aducă următoarele alimente 6 kgr. săpun de rufe, 100 kgr. cartofi, 40 kgr. făină albă, 80 kgr. făină de pită, 14 kgr. unsoare, 100 ouă, 10 kgr. zahăr și 5 kgr. linte.

Albiturile necesare unei eleve interne sunt: 6 cămăși de zi, 6 perechi pantaloni, 6 cămăși de noapte, 6 perechi ciorapi, 6 ștergere, 12 batiște, 3 cearșafuri de plapomă, 3 cearșafuri de pat, 6 fețe de perină, 2 acoperitori de pat albe curate, 1 față de masă cu 3 servete albe, 3 cărpe de bucătărie, 3 cărpe de praf, 2 șorțuri albe cu mâneci, 1 șorț colorat de gospodărie și 1 șorț negru cu mâneci, 1 pereche pantofi, 2 perechi ghete negre, palton și jachetă neagră, pălărie de iarnă și de vară după forma școalei negre, rochie de uniformă neagră forma matroză, 1 saltea, 1 plapomă, 2 perne, perie de cap, perie de haine, 1 perie de ghete, 1 perie de dinți și praf, peptene rar și des, săpun, cremă de ghete.

Toate hainele și albiturile iscălite cu numele întreg.

Red. responsabil: **Laurențiu Luca.**

Său de colorare topit și resină

cele mai curate sopunuri colorate, soda caustică și totfelul de articole din această soiu industrial de vânzare la

RIES, fabricant de supunuri
ARAD, Bulev. Regele Ferdinand No. 12.

Carol Kneffel și Fiul

comerciant de lemne și cărbuni :: Arad, Bulevardul Regele Ferdinand No. 1.

Domnișoară germană dorește angajament ca crescătoare la o familie domnească. Adresa la Administrația ziarului.

13.685-921.

Licitațiune minuendă.

Consiliul orașului Arad publică concurs pentru asigurarea alimentării și spălatul rufelor celor plasați în casa pentru săraci orășenească pentru timpul dela 1 August 1921 până la 31 Iulie 1922, condițiunile de concurs se pot ști în biroul consilierului cultural (primăria et. I. ușa 101). Concursurile adresate consiliului orașului Arad se vor înainta registraturii orășenești inclusiv până la orele 12. 27 Iulie a. c.

Dela consiliul comunal al orașului cu drept de municipiu.

Arad, la 16 Iulie 1921.

Consiliul orășenesc.

Fete și femei anemice

intrebuințează cu cel mai bun rezultat ::

Vin de China Umberto

în sticlă de jumătate de litru
Lei 18. De vânzare numai în

Farmacia HAJÓS

Arad, în față cu prefectura județului.

Antistia comunală a circumscripției I. Secția militară.

No. 14280-1921.

Publicațiune.

Conform ordinului Ministerului de Războiu No. 6998/1921 să invite toți invalizii de război cari au pierdut biletul de reformat să se prezinte mai târziu până la 19 Iulie a. c. în orele oficiale (9-12) la Secția Militară.

Arad, la 14 Iulie 1921.

Pocioian, m. p.
șeful circ. I.

Gheorghe Puttre ospătărie și hotel :

Arad, Calea Radnei No. 2.

În față cu gara trenului electric.

◆ Culină de primul rang. :: În orice timp bere proaspătă, camere de hotel curate, vinuri excelente ::

Succesorii lui Em. Varga

Bobojsó și soția lui Szabó

„Sfanta Margareta“ prima și cea mai mare antreprisă de înmormântări în

Arad, Bul. Regina Maria 13. (Palatul Minoritilor).

Lângă intrarea în biserică.

Efectuește înmormântări dela celea mai simple până la cele mai pompeuse. Exhumări și transporturi de cadavre în orice parte a țării, cu promptitudine. :: Telefon noaptea: 13, serviciu de noapte: Strada Kazinczy Nr. 3. Telefon 738.

Antistia comunală a circumscripției I. Secția militară.

No. 13283-1921.

Publicațiune.

Conform ordinului Oficiului Național I. O. V. No. 3860/1921 se aduce la cunoștință tuturor invalizilor de război, că în viitor nu trebuie să anexeze la cererile lor biletul de clasare. Este de ajuns să arate numărul și seria biletului și data când a fost clasat.

Arad, la 15 Iulie 1921.

Pocioian, m. p.
șeful circ. I.

Maximilian König Birou de transporturi în toate țările :: ARAD.

Agencie vamală, concesionată de Ministerul de finanțe, în Arad și Curtici. Efectuește operațiuni de vămuire a vagoanelor colective în decurs de 48 ore. Transporturi de bagaje și mărfuri cu bucată pe lângă garanță deplină. Reprezentanta Societății Generale de Asigurare s. p. a. din Francfort.

Primăria orașului cu drept de municipiu Arad.

No. 4501/1921. pm.

Publicațiune de concurs.

Devenind necesară completarea unor posturi dintre posturile organizate prin noul regulament de organizare al orașului, având în vedere starea materială a orașului și asigurarea bunului mers al administrației publice, se scrie concurs pentru îndeplinirea posturilor mai jos specificate cu valabilitate definitivă:

I. La serviciul primăriei

pentru posturile de:

1. Subnotar cl. II., încadrat în cl. de sal. IX. gr. 3.
2. Practicant adm., încadrat în cl. de sal. XI. gr. 3.

3. Funcționar auxiliar, încadrat în cl. de sal. XI. gr. 3.

II. La serviciul administrativ

pentru posturile de:

5. Primnotar, încadrat în cl. de sal. VII. gr. 3.
6. Evidențiar, încadrat în cl. de sal. X. gr. 3.

III. La serviciul economic

pentru posturile de:

7. Subnotar cl. I., încadrat în cl. de sal. VIII. gr. 3.
8. Subnotar cl. II., încadrat în cl. de sal. IX. gr. 3.
9. Practicant administrativ, încadrat în cl. de sal. IX. gr. 3.
10. Cancelist, încadrat în cl. de sal. X. gr. 3.

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad.

11. 2 (doi) funcționari auxiliari, încadrați în cl. de sal. XI. gr. 3.

IV. La serviciul cultural

pentru postul de:

12. Bibliotecar „Palatul Cultural“ încadrat în cl. de sal. VIII. gr. 3.

V. La serviciul tehnic

pentru posturile de:

13. Priminginer, încadrat în cl. de sal. VIII. gr. 3.
14. Funcționar tehnic auxiliar, încadrat în cl. de sal. XI. gr. 3.
15. Inspector de curățenie publică, încadrat în cl. de sal. XI. gr. 3.

VI. La antistia comunală circ. I.

pentru posturile de:

16. Subșef de antistie, încadrat în cl. de sal. VIII. gr. 3.
17. Subnotar cl. II., încadrat în cl. de sal. IX. gr. 3.
18. Șef-comandant de pompieri încadrat în cl. de sal. IX. gr. 3.
19. 2 (doi) plutonieri pompieri salariați după normele tabelii E.
20. 2 (doi) pompieri conducători de cablu salariați după normele tabelii E.
21. 2 (doi) pompieri ajutoari de conducători de cablu sal. după normele tabelii E.
22. 20 (douazeci) pompieri salariați după normele tabelii E.

VII. La serviciul sedrii orfanale

pentru posturile de:

23. Președinte la sedria orfanală, încadrat în cl. de sal. VII. gr. 3.
24. Subnotar cl. II., încadrat în cl. de sal. IX. gr. 3.
25. 2 (doi) funcționari auxiliari încadrați în cl. de sal. X. gr. 3.

VIII. La serviciul contencios

pentru postul de:

26. Subnotar cl. I., încadrat în cl. de sal. VIII. gr. 3, unde pot recurge exclusiv numai ca didați de avocat.

IX. Serviciul casieriei

pentru postul de:

27. Funcționar de casierie, încadrat în cl. de sal. X. gradația 3.

Invit pe toți aceia cari doresc a ocupa aceste posturi să-și înainteze petițiile însoțite de documentele prescise în art. I. din legea anului 1883 la oficiul primăriei orașului Arad inclusiv până în 21 Iulie a. c. Notez, că pentru bucuria reușită a concursului, autoritatea orașului la unele posturi abstea dela pregătirea prescisa în art. I. din legea anului 1883 dar cei cari posed aceste pregătiri vor fi preferiți.

Concurenții cari nu stau în serviciul orașului, afară de documentele de pregătire sunt datori a certifica starea sanitară prin atestat medical oficial, precum și aceea că obligativitatea militară când și cum au satisfăcut.

Arad, la 4 Iulie 1921.

Dr. Ioan Robu, m. p.
primar.

Primăria orașului cu drept de municipiu Arad.

No. 4513/1921. pm.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală, că conform ordinului Minist. internelor No. 1789/1921 pentru încurajarea contribuției de clădiri noi pentru înlăturarea astfel a crizei de locuințe domnește mai ales în orașe, se pune în vedere celor interesați că construcțiile noi vor fi scutite în ce privește apertementele pe cari vor avea loși proprietarii pentru trebuințele proprii, pe termen de 5 ani, de orice cartuire prevăzută în regulamentul pentru locuințe.

Arad, la 6 Iulie 1921.

Dr. Ioan Robu, m. p.
primar.